

永州市慈善总会 2022 年度工作报告

2022 年，永州市慈善总会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在市委、市政府的正确领导下，在各位理事和社会各界爱心人士鼎力支持下，坚决贯彻落实党中央决策部署，紧紧围绕“提高政治站位、拓展募捐渠道、提升救助品质、弘扬慈善文化、完善组织网络”的目标任务，加大慈善募捐与慈善救助力度，全年共募集慈善款物 2411.2 万元，发放慈善款物 2505.22 万元，惠及困难群众 5500 余人次，为促进永州经济社会发展，建设幸福美丽永州贡献了慈善力量，荣获 2022 年度湖南省慈善工作先进单位。

一、高站位，坚持政治引领慈善工作

（一）夯实思想根基，强化使命担当

坚持党对慈善工作的领导，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九届六中全会和党的二十大精神，深刻领会总书记关于慈善事业的一系列重要论述，深入开展“读原文、悟原理”学习活动，线上参与了题为《沿着中国式现代化道路推进中国特色慈善事业高质量发展》的专题党课，通过深学深思深悟，进一步坚定“四个自信”，做到“两个维护”，胸怀“两个大局”，切实在思想上行动上和党中央保持高度一致，确保以最新理论学习成果指导慈善工作实践，推动慈善事业高质量发展。

（二）落实党建制度，强化组织功能

严格执行“三重一大”、“三会一课”等党建制度，充分发挥党支部在重大问题上的把关定向作用。结合主题党日活动开展了“情系困难残疾人 春送轮椅暖人心”等具有慈善特色的活动，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。按“5A”级社会组织标准及工作实际修改完善了各项内部管理制度，进一步健全依法行善、规范透明运行机制。强化制度执行力，形成制度管人、管事、管权的良好机制，统筹谋划慈善事业发展的阶段性目标任务，研究解决慈善工作实践中的新情况和新问题。

二、谋长远，力求扩大慈善资金规模

（一）项目筹资成效显著

依托“免费午餐”“肿瘤患者精准帮扶”等品牌项目，积极宣传推介，开展项目合作，在关爱儿童、医疗救助等方面，吸引到善款 199.38 万元，为已开展的慈善公益项目高质量、可持续发展提供了资金保障。

（二）企业捐赠持续有效

进一步激发企业履行社会责任的热情，积极搭建慈善公益平台，主动与企业进行对接，鼓励企业进行定向捐赠，湖南中烟公司、浙江中烟公司、国网永州供电公司等爱心企业对口 9 个慈善公益项目捐赠善款 1566.23 万元，为推动乡村振兴和公益事业建设发挥了很好的作用。

（三）“慈善一日捐”汇聚善心

“慈善一日捐”活动已是我市参与面最广、影响力最大、知

名度最高的慈善公益品牌，通过广泛宣传，层层发动，主动联系，全市形成了奉献爱心的浓厚氛围，共有 121 个单位和个人捐款 75.61 万元，市妇幼保健院、市交警支队、市纪委等 20 个单位和个人捐款万元以上，慈善理念在我市得到进一步彰显。

（四）物资支持更加广泛

针对我市抗疫赈灾和困难群众的需求，我们加强对外联络和交流，不仅争取到国内爱心企业、组织的物资支持，还积极联系到海外公益组织聚焦永州，一年来募集物资总价值 424.5 万元，有力保障困难群众基本生活。

（五）“互联网+”增添力量

适应新形势，利用网络平台，已开通支付宝、微信、网络等多条“互联网+慈善”筹资渠道，使“随手公益”“指尖慈善”成为现实。“99 公益日”、“冠名基金”等网络募捐活动得到社会各界和广大市民的热烈响应，筹措资金 23.77 万元。

三、托底线，稳步提升慈善救助水平

（一）大力开展扶危济困

1.开展了 2022 年慈善“迎新春·送温暖”走访慰问活动

两节期间安排慈善资金 47.5 万元，以特困供养对象、低保户、病灾户等为重点开展走访慰问活动，共计慰问救助 705 户。全市 14 个县市区、管理区共统筹财政资金、慈善款物 1826.88 万元，帮助 27964 户困难家庭度过了一个欢乐祥和的新春佳节。

2.持续开展关爱抗战老兵项目

为 23 名幸存抗战老兵每人每月发放 800 元生活援助金，逢年过节及老兵生日等组织志愿者进行陪伴慰问，老兵们的生活状况和精神面貌得到了极大改善。

3.开展困难家庭临时救助

根据《永州市慈善总会临时救助办法》，共救助 22 人，发放救助金 4.3 万元，缓解困难家庭的燃眉之急。

(二) 精准施策医疗救助

1.开展“肿瘤患者精准帮扶”项目

联合永州市总工会、湖南康爱肿瘤患者服务中心、永州珂信肿瘤医院开展“肿瘤患者精准帮扶”医疗救助项目。一年来，深入各县市区开展“心系肿瘤患者 情牵百姓健康”系列活动，举办肿瘤患者健康知识讲座 10 余场，救助 117 名肿瘤患者，发放救助金 22.67 万元，将精准医疗与乡村振兴相结合，把优质医疗资源送给最需要的群众。

2.“慈善永州爱尔光明行”项目圆满结项

联合湖南爱眼公益基金会、宁远爱尔眼科医院开展了“慈善永州爱尔光明行”项目，对宁远县患有眼疾的孤残人士、空巢老人、留守儿童、军烈属、困难群众实施救助，项目执行两年间共开展 256 场筛查，覆盖 9266 人次，开展手术 417 台，救助金额共计 50 万元。

3.开展大病医疗临时救助

对一些家庭困难的大病患者，在其享受国家有关救助政策的

基础上，给予适当的医疗救助，共救助 59 人次，救助资金达 17.6 万元。

（三）倾心施力教育发展

1.开展“牵手”困境儿童救助

一对一“牵手”资助 305 名困境儿童，寒暑假期间组织志愿者前往多个乡镇走访，并举行助学金发放仪式，发放助学金 26.96 万元，为孩子们求学之路保驾护航。

2.开展“暖阳”助孤工程

持续关注“暖阳学校”办学情况以及 47 名“暖阳学子”的生活、学习、心理状况，平均每月为孩子们策划组织开展一次专题志愿服务活动，为他们提供生活保障的同时带给他们关爱陪伴。

3.开展“点燃希望”助学就业慈善项目

联合永州建生商务服务有限公司、永州市凤凰航空职业培训学校开展“点燃希望”助学就业慈善项目，为 72 名寒门学子提供 3 年免费技能培训，帮助他们获得学习、工作的机会，每人每年减免学费、书籍费、住宿费等各项费用 1 至 2 万元。目前，第一批受助学子学有所成，依照学校安排进行“工学交替”，靠自己所学技能改善家庭状况。

4.持续开展“免费午餐”项目

对接中国社会福利基金会，连续五年开展“免费午餐”项目，帮助零陵、冷水滩、宁远 14 所学校申请到免费午餐项目资格，2022 年总会安排配套资金 160.63 万元，帮助 1567 名师生吃上热

气腾腾的午餐，改善我市贫困地区学生营养状况。

5.打造“爱心圆梦”困难大学生助学公益品牌

“爱心圆梦”项目自2010年在我市持续开展，具有广泛的社会认同感与知名度。8月，总会整合福彩资金，开展“爱心圆梦·福泽潇湘”精准助学活动，共发放“圆梦”助学金140万元，资助困难大学新生500人次，取得了良好的社会反响，“爱心圆梦”品牌赢得了社会各界的一致认可，市委副书记、市长陈爱林出席发放仪式并讲话，对市慈善总会取得的成绩给予充分肯定。

（四）助力共建和谐社会

1.助力乡村振兴

积极投身国家乡村振兴战略，有力支持永州美丽乡村建设。去年，总会安排334万元用于祁阳市茅竹镇老山湾村环境改造等系列乡村振兴项目，扎实推动老山湾村产业、文化、生态振兴；安排2万元支持茅竹镇富里村基础设施建设和产业发展；安排8.2万元对冷水滩区上岭桥镇渲溪村古井进行修缮和村民危房进行改造。

2.助力基层社会治理

继续安排239.55万元支持全市“三供一业”试点工程“和美零烟·共享小镇”进行整体改造新建，增强社区居民的幸福感，为我市社会治理共同体探索实践提供动力。

3.开展“一张废纸献爱心”废旧纸张回收公益项目

向各单位积极倡导文明节约理念，鼓励售卖旧报纸和书刊进

行捐款，一年来共回收废纸 9000 斤，募集爱心资金 0.63 万元，营造了节约资源、保护环境，文明互助的良好氛围。

4.开展“慈善文化下基层”活动

以“中华慈善日”为契机，在双牌县大河江村开展“慈善文化下基层 振兴乡村谋发展”活动，现场为困难村民发放慰问金及生活物资，广泛宣传普及《慈善法》，结合慈善文化，以义卖、义诊、义演等群众喜闻乐见的方式让慈善文化走入基层、走到群众身边，有效传播慈善文化、普及慈善理念，提振基层人民精神风貌，建设文明乡风。

（五）积极参与赈灾防疫

今年我市面临“一疫三灾”（新冠疫情、洪涝灾害、干旱灾害、森林火灾）严峻挑战，严重影响到我市经济发展和群众生产生活。面对突发性事件（灾难），市慈善总会主动作为，第一时间指导江华、新田、零陵等重灾县区慈善总会开展慈善募捐工作。并想方设法安排资金 1075 万元下拨至县市区，用于支持灾后困难群众救助、伤员救治、抗击疫情以及困难烟农救灾补损。疫情防控政策调整后，安排 20 万元购买了 N95 口罩、抗原检测试剂以及防疫药品等物资，发放给养老服务机构，保障集中供养老人的生命健康。

四、重宣传，合力营造慈善公益氛围

（一）争取新闻媒体的支持

依托永州电视台、永州日报社、CCTV 高清娱乐频道等传统

媒体开展慈善公益宣传和慈善服务跟踪报道；加强与今日永州、看永州融媒体客户端等新媒体的对接，及时链接和发布慈善活动、新闻消息，有机整合渠道，发挥宣传的叠加效应，扩大慈善宣传覆盖面；一年来在各媒体平台刊发稿件、视频 50 余篇。中央级慈善类专业报《慈善公益报》2021 年度全国慈善会慈善工作巡礼·慈善工作者版面专门刊登了总会干部的先进事迹，扩大了永州在慈善公益领域的影响。

（二）加强自身宣传力度

充分利用好总会官网、“永州慈善”微信公众号、视频号、抖音号，丰富自身宣传手段。据统计，2022 年，总会官方网站共发布文章、视频 124 条，阅读量达 379 万次。同时创办《永慈风采》内部刊物，印发至各位理事、理事单位以及市里“四大家”和市直单位，较好地提高了我会的社会知晓度、影响力和公信力。

五、强基础，扎实推进慈善组织建设

（一）督促指导县市区慈善总会换届

2022 年，零陵、祁阳、冷水滩、东安、江永、道县慈善总会陆续进行换届，特别是冷水滩、祁阳、江永召开了高规格的换届工作会议，县市区委书记出席会议并讲话，为全市未来慈善事业全面发展提供了坚实的组织保障。

（二）配合开展《慈善法》执法检查

争取市人大将《慈善法》纳入 2022 年度执法检查，市人大常委会建委组织相关委员及市民政局、市慈善总会相关人员先后深入

蓝山、宁远、双牌、祁阳、零陵进行《慈善法》检查和调研，在各县市区组织相关单位、慈善组织召开了座谈会，实地查看了部分社会组织。本次执法检查是《慈善法》颁布实施以来我市首次开展的一次检查，对永州公益事业的健康发展带来极大的推动作用。

（三）深化学习交流，组织专题培训

1.接待江苏省慈善总会莅临永州考察调研

9月20日至21日，江苏省慈善总会及南京、苏州、无锡、徐州市慈善总会领导等一行9人莅临永州考察调研慈善工作，实地调研考察零陵区慈善超市建设，相互交流学习，分享慈善经验。开展公益项目培训

2.策划组织公益项目培训

进一步提升各县市区公益组织对品牌公益项目的策划、管理、执行、创新等综合能力，引导社会组织规范健康有序发展，共有9个县市区的30多家公益组织的120余名工作人员、志愿者参加，慈善公益队伍素质得到提升

3.开展“99公益日”专题培训

“99公益日”筹备阶段，赴各县市区开展宣传、发动并开展专题培训，共发动全市17家慈善公益组织参与，围绕一老一小、乡村振兴等领域，共在腾讯公益为平台上线了20个慈善公益项目。

（四）着力打造“透明慈善”

认真贯彻《慈善法》，不断增强法制理念，自觉按照法治精神和政策规定办事，自觉接受审计部门审计和社会监督。切实增强资金管理使用透明度，对捐赠款物的接收、管理和使用情况主动在网络及有关媒体上公示。同时，指导县市区慈善总会严格慈善款物的管理，规范开展慈善项目及活动，使慈善工作做到公开、公正、透明，逐步提升全市慈善系统的公信力。

六、聚力量，积极推动全民慈善发展

8月，市慈善志愿者协会召开了第四届理事会第一次会员代表大会，会议总结了过去五年以来慈善志愿服务工作取得的成绩和存在的不足，选举产生了新一届领导班子，并就协会今后发展方向、重点工作等进行了深入探讨。目前，在协会正式注册登记的志愿者增加到1890人，指导8个县市区成立了慈善志愿者分会，通过不断优化队伍，加强制度建设，提升志愿服务组织专业度、活跃度，确保志愿服务针对性、常态化。据统计，去年，市慈善志愿者协会组织开展登记注册、专业服务技能、项目策划与实施等培训20余次。同时，协会组织开展了助老、助学、疫情防控、环境保护等各种志愿服务活动86次，参与志愿者达1800余人次，累计志愿服务时间超过6500小时，还承担了总会“爱心圆梦”“暖阳工程”“牵手”“关爱抗战老兵”“免费午餐”五个项目的具体组织实施，在我市凝聚形成一股强大的慈善志愿合力，助推慈善事业欣欣向荣。